

# 不锈冷轧厂依托创新工作室开展创新创效活动

■通讯员 李章军 赵明礼 报道

本报讯 不锈冷轧厂依托“创新工作室”，引领职工扎实有效开展创新创效活动，推动职工素质提升和企业技术进步，有效地激发了职工的创新热情和创造活力，收获了丰硕的创新成果。

创新工作室团队成员涵盖不同岗位上的高级工程师、工程师、助理工程师、高级技师、技师、技术骨干，他们较好地发挥了技术骨干的辐射作用。他们为提高集体创新工作能力，制订导师带徒计划，签订导师带徒合同，对新的年轻成员进行技术指导，做好“传、帮、带”。他们不断创新工作思路，请专家技术指导，开阔视野，开拓思维，加快技能等级的提高。他们针对工作热点和疑难问题，以解决生

产实际问题为手段，引导工作室成员在创新性解决问题过程中实现自我突破，在岗位上进行“攻坚克难”。

为实现宽幅光亮线传动系统国产化，“李志超创新工作室”成员、高级技师马明维，带领其他成员进行技术攻关，研究分析传动系统变频器控制原理和工作方式，根据原功能确定选用可替代的国产变频器，完成了国产变频器的功能分配、参数设置、硬件接线，各项参数、指标均达到正常范围，满足了原生产工艺的设备要求。不仅完成了光亮线传动系统国产化，填补了本厂传动系统国产化的空白，还为其其他电气设备的国产化改造积累了宝贵经验。

冷连轧1号线投产以来，由于

自动操作流程没有理顺，存在在线精整功能较为复杂、节奏跟不上等问题，一直没有推进在线成交。为解决这一问题，“牛国栋创新工作室”成员、1号线副主任工程师王月省带领其他成员，创新在线成交方法，对尾部设备的自动功能进行调试，梳理在线成交流程，修订完善作业标准，实现全部自动功能的投用，提高了尾部生产节奏，在线精整产品成交量逐步提高。

“创新工作室”在技术攻关、设备改造、质量提升、降本增效中选择项目，开展创新活动，凝聚着集体的创新智慧。2015年，“李志超创新工作室”“牛国栋创新工作室”两个团队，共完成技术创新课题14项、攻关课题10项、先进操作法10项、合理化建议14项，创造了显著的经济效益。



## 行业资讯

### 工信部：“十三五”钢铁产能利用率恢复到75%以上

中国工业和信息化部副部长冯飞2月18日接受媒体采访时说，“十三五”期间，中国化解过剩钢铁产能的目标是压减1亿至1.5亿吨粗钢产能，使产能利用率恢复到75%以上的相对合理水平。

冯飞表示，“十二五”期间，中国主要在钢铁、建材、有色金属、轻工、纺织和食品共6大领域的19个行业淘汰落后产能，并提前一年完成“十二五”目标任务，取得明显成效。但钢铁、水泥、煤炭等行业的产能过剩问题仍然十分严重。

### 陈吉宁：“十三五”期间继续加大环保执法力度

2月18日，环境保护部部长陈吉宁在中外媒体见面会上表示，“十三五”期间，环保部启动工业污染源全面达标排放计划，要求企业达标排放。此外，环保部将把新《环境保护法》与《大气污染防治法》结合起来，继续加大环保执法力度。

业内人士表示，环保标准提升在一定程度上将使钢铁企业在这方面的成本有所增加，这将有助于加快落后产能淘汰和生产结构调整，促使不能满足环保要求的企业逐步退出市场。

### 八部委加大金融支持钢铁等工业力度

据悉，央行、发展改革委、工业和信息化部等八部委日前联合印发《关于金融支持工业稳增长调结构增效益的若干意见》，从加大货币信贷政策支持、提高资本市场、保险市场对工业企业的支持力度，推动工业企业融资机制创新、加强风险防范等方面提出了一系列支持工业转型升级、降本增效的金融政策措施。

意见称，落实差别化工业信贷政策，引导银行业金融机构完善信贷准入标准，加大对战略性新兴产业、传统产业技术改造和转型升级等的支持力度。鼓励银行业金融机构在风险可控前提下，适当降低新能源汽车、二手车的贷款首付比例。引导银行业金融机构对钢铁、有色、建材、船舶、煤炭等行业中产品有竞争力、有市场、有效益的优质企业继续给予信贷支持。

### 国家发改委：我国不会出现新一轮失业潮

在国家发改委2月17日举行的“宏观经济运行数据”发布会上，发改委政研室副主任、新闻发言人赵辰昕表示，从目前我国经济运行的状态看，不会出现新一轮失业潮。赵辰昕说，“十二五”以来，国内生产总值年均增长约7.8%，五年全国城镇新增就业累计达到6431万人，比“十一五”时期增加了11.4%。

在过剩产能职工安置方面，赵辰昕表示，国务院出台了关于钢铁和煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的意见，将加强奖补支持，设立工业企业结构调整专项奖补资金。同时，通过挖掘企业内部潜力、内部退养等方式，着力做好职工安置工作，努力减少下岗工人数量。

### 钢协：一些亏损严重的钢铁企业退出机制缺失

从中国钢铁工业协会传来消息，近两年中，一些亏损严重的钢铁企业一度停产，有的企业想退出，但是退出机制没有建立，退出政策仍然缺失，有些地方仍要求企业维持生产。

钢协有关人士称，虽然出现一些企业减产、停产，但由于退出机制尚未建立，阻碍关停企业彻底退出，产能过剩矛盾异常突出，有的企业资金链已断裂，成为“僵尸企业”，仍然退不出去。

(中国钢铁新闻网)

备受公司关注的冷轧硅钢厂2号硅钢常化酸洗机组，经过广大职工共同努力，日前点火烘炉，各项生产准备工作全面展开。图为点火烘炉现场。

柳方 摄 岳九成 文

■通讯员 白旭峰

## 他解决了难题

近日，复合材料厂在生产铝钢复合板的时候，出现了边部炸裂的难题。然而，无论生产中出现怎样的“疑难杂症”，总有那么一些人，会积极投身到“药到病除”的工作中。该厂复合作业区技术质量负责人王海峰，就是这些人中的一个典型代表。

在复合材料厂，铝钢复合板生产是该厂一套引以为豪的成熟工艺，生产的铝钢复合板蜚声海内外。不巧的是，在元月份的爆炸焊接过程中，依照原先的工艺组织生产却出现了问题。

第一天，该厂爆炸复合的5块铝钢复合板中，有2块边部存在炸裂缺陷。当天，复合材料厂生产科立即组织人员进行原因分析，王海峰等技术人员排除了基板性能这一影响要素，将爆炸复合不良初步断定为偶然因素导致。

第二天，王海峰赶赴爆场，现场指导铝钢复合板生产。然而，发现有4块板材出现了不同程度的问题，这种现象令王海峰百思不得其解。在接下来爆炸的板材中，又有3块出现了炸裂问题。

面对从未有过的铝钢复合板爆炸问题，王海峰当即在现场对有问题复合板进行了逐块比对，细心的他发现出现炸裂问题的原因后，从爆场返回，把这一重要发现和解决问题的措施，迅速向生产科科长进行了汇报。

第三天，生产科迅速把解决问题的应对措施下发到加工车间。实施以后，该厂生产的铝钢复合板再没有出现边部炸裂问题了。

王海峰用自己所学的专业知识，解决了生产难题，他急生产所急、勇于技术革新的事迹在复合材料厂广为传颂。



## 把生存压力转化为全员尽职尽责的动力

(上接第一版)通过切实可行的激励政策，传递压力，增强动力，激发活力，让踏实肯干的人收入不降低，混日子的人收入明显下降。

热连轧厂在经济责任制考核中专门制定了基本档和奋斗档，要求全体职工全力以赴保住基本档，底线不能突破，向奋斗档迈进。王刚说，虽然去年完成了降本增效任务，但市场化利润与公司要求差距很大，今年公司给厂里下达的生产任务依然繁重，在满负荷、快节奏、保质量的情况下完成预算指标，每个职工都将面临巨大的挑战。在挑战面前，各层级领导起着至关重要的作用，因此，领导的作风一定要务实硬朗，来不得半点虚假和懈怠，如果在困难面前不担当、不作为，推诿扯皮，不解决问题，就要让有能力、有作为、尽职尽责的人担当。

面对2016年繁重的生产任务和经营压力，王刚表示，他们将在调整品种结构、扩大赢利品种、延长服务链条、深挖成本潜力、盘活人力资源等方面突破创新，把安全工作摆在重要位置，加强“三严三实”教育，落实“两个责任”，带领全厂职工竭尽全力完成预算目标，为打赢生存保卫战贡献自己的全部力量。



一线风采